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ДЖЕРЕЛА З ІСТОРІЇ ДВОРЯНСЬКОГО ЗЕМЛЕВОЛОДІННЯ КАТЕРИНОСЛАВСЬКОЇ
ГУБЕРНІЇ (1877-1905 рр.) 

Cтаття присвячена аналізу історичних джерел з землеволодіння помісного дворянства Катери-
нославської губернії в 1877-1905 рр. Вона подає стислий опис джерел та розподіляє їх за групами. 
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Cтатья посвящена анализу исторических источников по землевладению поместного дворянства
Екатеринославской губернии в 1877-1905 гг. Она дает краткое описание источников и системати-
зирует их по группам. 
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The article is devoted to the analysis of  the historical sources of  land nobility in Katerinoslav govern-
ment in 1877-1905. It gives the brief description of the sources and divides it on groups.  
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Вивчення46проблем аграрного приватного ро-
звитку окремих регіонів України має велике зна-
чення, особливо сьогодні, напередодні створен-
ня ринку землі. Протягом століть дворянство
було спочатку монопольним, а потім провідним 
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земельним власником, а Катеринославська гу-
бернія (від сучасного Луганська до Верхнь-
одніпровська) однією з найбільших. Тому залу-
чення усього спектру джерел з теми дає
можливіть всебічно розглянути процес змін та
особливостей дворянського землеволодіння під 
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час революційного зламу у пореформений 
період історії України. 

Об’єктом дослідженя є джерела з історії 
дворянського землеволодіння Катеринославської 
губернії за період 1877-1905 рр. 

Предметом дослідження є виявлення всього 
спектру джерел з теми. 

Метою є систематизація та аналіз джерел, 
присвячених дворянському землеволодінню.  

Проблема не отримала висвітлення в 
історіографії. Спеціальних робіт з проблеми 
джерел не було, проте в фундаментальних до-
слідженнях, присвячених проблемам аграрного 
розвитку України та Росії були залучені  окремі 
джерела з дворянського землеволодіння Катери-
нославської губернії.  

Першу групу джерел становлять законодавчі 
акти і документи урядових установ, які несуть 
інформацію про напрями державної політики в 
аграрному секторі, підтримку окремих соціаль-
них груп населення тощо [10].  

Надзвичайно важливим джерелом досліджен-
ня виступають  статистичні матеріали. Першу 
групу, що має особливе значення, складає позе-
мельна статистика. До них належить фундамен-
тальне видання “Статистика землевладения. Вы-
пуск XIV. Екатеринославская губерния” [15]. 
Матеріал у ньому згрупований по повітах, по 
категоріях землевласників, розмірах і кількості 
володінь. Близька за значенням до попереднього 
джерела поземельна статистика 1887 р. по Кате-
ринославській губернії [17]. Велике значення 
має випуск VIII. “Статистика поземельной соб-
ственности и населенных мест Европейской Рос-
сии” [16]. Збірка містить цінні дані щодо зе-
мельної власності, зокрема по повітах 
Катеринославської губернії. До цієї групи дже-
рел віднесена “Первая всеобщая перепись насе-
ления Российской империи в 1897 г. [9].  Вона 
дає не тільки кількісне уявлення про населення 
губернії, але й його становий розподіл,  зай-
нятість та інше.   

Потужний шар важливої інформації регіо-
нального характеру міститься у земській стати-
стиці [18]. На зламі XIX-XX ст. були здійснені 
статистичні описи окремих повітів Катерино-
славської губернії. Повний характер має збірник 
статистичних відомостей по Бахмутському по-
віту, здійснений в середині 80-х рр. XIX ст. [13]. 
Аналогічні обстеження проведені по інших по-
вітах губернії [14]. “Материалы для оценки зе-
мель Екатеринославской губернии”, перший том 
присвячений Катеринославському повіту [5]. 
Проте їм не вистачає системності. 

Третю групу становлять документи банків. 
Для дослідження становища поміщицького гос-
подарства непересічне значення мають докумен-
ти Державного дворянського земельного банку 
[12]. 

Четверту групу становлять описи маєтків [2]. 
Вони містять не тільки багатий цифровий ма-
теріал, а й його аналіз. Таку ж мету переслідува-
ло видання Департаменту землеробства “Крат-
кие справочные сведения о некоторых русских 

хозяйствах”, яке вийшло однією книгою в 1897 
р. і чотирма випусками протягом 1900 – 1904 
рр. Тринадцять випусків видання “Описания 
отдельных русских хозяйств”, яке залишилося 
незавершеним, з’явилися в 1897-1898 рр. [4].  

Ще в одну самостійну групу об’єднані огля-
дові видання: огляди та адрес-календарі Кате-
ринославської губернії за окремі роки [8]. “Об-
зоры Екатеринославской губернии” були 
додатком до щорічної “всеподданішої доповіді” 
катеринославського губернатора до імперського 
російського уряду [6]. Особлива їх цінність і в 
тому, що як державний звіт вони друкувалися 
по свіжих слідах. Як складова, в оглядах 
містяться матеріали щодо приватновласницько-
го сільського господарства.  

Документи громадських об’єднань репрезен-
тують шосту групу джерел. Передусім це 
земські документи, що торкаються економічних 
та аграрних проблем [11]. Дані по окремих ас-
пектах сільського господарства Катеринослав-
щини наприкінці досліджуваного періоду по-
дають “Труды областного съезда 
представителей земств и сельских хозяев юга 
России” [19]. Окремі відомості містить звіти 
земських управ [7] та інші документи земств. 
Важливим документом щодо висвітлення ролі 
катеринославського дворянства по відстоюван-
ню свого панівного становища було видання 
“Извлечения из Журнала чрезвычайного Екате-
ринославского Губернского Дворянского со-
брания 4 мая 1888 г. по вопросу о заповедных 
дворянских имениях” [3].  

Мемуарна література та листування стано-
вить сьому групу. Дуже цікавою є серія книжок, 
присвячена нащадкам першого губернатора Ка-
теринославщини І.М.Синельникова Згадки про 
місцеве дворянство містяться у спогадах графа 
О.О.Ігнатьєвата щоденнику наближеної до дво-
ру О.В.Богданович Цікаві відомості можна 
знайти в «Автобіографії» композитора 
С.С.Прокоф’єва, батько якого Сергій Олексійо-
вич з 1878 по 1910 рр. був управителем маєтку 
поміщика Д.Сонцова в селі Сонцівка Бахмутсь-
кого повіту. У Лондоні у 1995 р. під назвою 
“Off Old Forgotten Far Off Things and Battles 
Long Ago” були надруковані мемуари  княгині 
Софії Вачнадзе, онуки землевласника та проми-
словця Петра Карпова. [1].                            

Таким чином, джерельна база є достатньою. 
У документах та матеріалах представлені всі 
основні сторони життя й економічної діяльності 
помісного дворянства Катеринославської гу-
бернії. Наявні розбіжності даних за різними 
джерелами, певна неповнота інформації та дея-
ка суб’єктивність окремих джерел можна подо-
лати, застосувавши комплексний підхід до 
опрацювання джерел і доклавши оптимальні 
дослідницькі методи. Щодо подальшого до-
слідження, то важливим є розширення джерел з 
історії та генеалогії окремих родин. 
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